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MASTER E CORSI DI FORMAZIONE MANAGERIALE DEL PERSONALE DELLE STRUTTURE SANITARIE
Organizzati dall’Università degli Studi di Camerino d’intesa con l’Università degli Studi di Macerata e con la collaborazione del Consorzio per l’Alta Formazione e lo Sviluppo della Ricerca Scientifica in Diritto Amministrativo con sede in Osimo (AN)
Il 23 luglio 2014, il Presidente della Regione Marche e i Rettori delle Università marchigiane: Università Politecnica delle Marche, Università degli Studi di Camerino, Università degli Studi di Macerata, Università degli Studi di Urbino “Carlo Bo”, hanno sottoscritto la Convenzione per la realizzazione della Scuola di formazione manageriale del personale delle strutture sanitarie. 

Tra l’altro la Convenzione prevede che le quattro Università marchigiane,  singolarmente o di intesa tra loro, attivino Master universitari e Corsi di formazione manageriale per almeno tre anni accademici, con priorità di iscrizione per il personale in servizio presso le strutture sanitarie del territorio regionale ed obbligato all’acquisizione della formazione manageriale, in quanto già titolare di incarico dirigenziale.

La Convenzione prevede tre tipologie di certificazione e, per la sua attuazione, l’Università degli Studi di Camerino d’intesa con l’Università degli Studi di Macerata e con la collaborazione del Consorzio per l’Alta Formazione e lo Sviluppo della Ricerca Scientifica in Diritto Amministrativo con sede in Osimo (AN), del quale sono soci anche la Regione e l’ASUR Marche, ha organizzato:

1. un Master universitario di II° livello in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie per i direttori generali, pari a 60 CFU e a 350 ore di didattica, all’esito del quale la Regione rilascerà, a quanti hanno concluso positivamente il Master, il certificato di formazione manageriale di 3° livello per i direttori generali. Il Master si svolgerà in Ancona, presso la sede dell’ASUR Marche, Via Caduti del Lavoro n. 40, Zona Baraccola Est, nonché, se del caso, presso altre sedi, anche tramite seminari, conferenze, incontri con enti o imprese.  La durata del Master è prevista in circa dodici mesi. Quota di iscrizione € 4.200, suddivisa in due rate;
2. Un Corso di formazione manageriale in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie, pari a 24 CFU e a 214 ore di didattica, per i direttori sanitari, amministrativi e dirigenti delle professioni sanitarie, all’esito del quale la Regione rilascerà, a quanti hanno concluso positivamente il Corso, il certificato di formazione manageriale di 2° livello per i direttori sanitari, amministrativi e dirigenti delle professioni sanitarie. Il Corso si svolgerà in Osimo (AN), Piazza Dante Alighieri n. 4, presso il Palazzo Campana, sede del Consorzio di Osimo, nonché, se del caso, presso altre sedi, anche tramite seminari, conferenze, incontri con enti o imprese. La durata di questo Corso è prevista in circa 27 settimane. Quota di iscrizione € 2.500, suddivisa in due rate;
3. Un Corso di formazione manageriale in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie, pari a 12 CFU e a 114 ore di didattica, per i dirigenti di struttura complessa, all’esito del quale la Regione rilascerà, a quanti hanno concluso positivamente il Corso, il certificato di formazione manageriale di 1° livello per i dirigenti di struttura complessa. Anche questo Corso si svolgerà in Osimo (AN), Piazza Dante Alighieri n. 4, presso il Palazzo Campana, sede del Consorzio di Osimo, nonché, se del caso, presso altre sedi, anche tramite seminari, conferenze, incontri con enti o imprese. La durata di questo Corso è prevista in circa 18 settimane. Quota di iscrizione € 1.700, suddivisa in due rate.
Inizio e orario di svolgimento delle lezioni. Sia per il Master, sia per i due Corsi di formazione manageriale, l’inizio delle lezioni è previsto venerdì 9 gennaio 2015 e le lezioni, di regola, si svolgeranno il venerdì dalle 9,30 alle 13, 30 del mattino e dalle 14,30 alle 18,30 del pomeriggio.

Scadenza della presentazione delle domande di ammissione al Master e ai Corsi di formazione manageriale: ore 12,00 di lunedì 1° dicembre 2014.
Numero massimo di soggetti ammessi al Master: 30. Numero minimo: 18. In mancanza del numero minimo il Master non verrà attivato. 
Numero massimo di soggetti ammessi a ciascun Corso di formazione manageriale: 30. Numero minimo: 20. In mancanza del numero minimo il Corso non verrà attivato.

Al Master e ai Corsi di formazione manageriale possono iscriversi coloro che sono in possesso dei seguenti requisiti:
a)  hanno conseguito una laurea specialistica/magistrale oppure una laurea di durata quadriennale o quinquennale prevista dal previgente ordinamento, oppure un titolo di studio all’estero riconosciuto equivalente alle suddette lauree dall’Università di Camerino che provvede alla corretta gestione delle carriere per il presente Master;

b) sono dirigenti sanitari o amministrativi in servizio presso le strutture indicate nell’art. 16-quinquies, comma 5, del decreto legislativo n. 502/1992. 

Tra coloro che hanno presentato domanda di iscrizione al Master o ad un Corso vengono formate due graduatorie, in base a quanto previsto dalla Convenzione.

Una graduatoria di 25 posti, dove viene data priorità di iscrizione a coloro che sono dirigenti ai sensi degli artt. 3 e 3-bis decreto legislativo n. 502/1992, in servizio presso le strutture sanitarie del territorio regionale, e che sono obbligati a conseguire la formazione manageriale sanitaria entro il termine di 12 mesi dalla data di assegnazione dell’incarico.
Una graduatoria di 5 posti riservati a  coloro che sono in possesso dei requisiti per la partecipazione alle selezioni per gli incarichi dirigenziali che caratterizzano ciascun Master o Corso, ma che non sono obbligati ad acquisire la formazione manageriale.
Le specificazioni relative alle modalità di formazione delle due graduatorie sono contenute nei bandi sotto indicati.

Le graduatorie degli ammessi saranno pubblicate entro il 15 dicembre 2014 nel sito www.consorzioaltaformazione.it. La pubblicazione  ha valore di comunicazione ufficiale agli interessati che, da quel momento, possono provvedere al perfezionamento dell’iscrizione 

Documentazione:

Link a:

Convenzione del 23 luglio 2014 tra la Regione e le Università marchigiane
Bando di concorso per il Master universitario di II° livello in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie per i direttori generali,
Bando di concorso per il Corso di formazione manageriale di II° livello in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie, pari a 24 CFU e a 214 ore di didattica, per i direttori sanitari, amministrativi e dirigenti delle professioni sanitarie

Bando di concorso per il Corso di formazione manageriale di I° livello in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie, pari a 12 CFU e a 144 ore di didattica, per i dirigenti di struttura complessa.
Alla fine di ciascun bando si trova il modulo da riempire per l’iscrizione . 

Per ulteriori informazioni:

Polo di Alta Formazione dell’Università degli Studi di Camerino. 

Referente: Mario Tesauri, tel. 0737 402065 - 403356 - 402029 – 402124

postlaurea@unicam.it
Consorzio per l’Alta Formazione e lo Sviluppo della Ricerca scientifica in Diritto

Amministrativo di Osimo

Referente: Rag. Alessandrina Pirani Tel. 071 7230738 – 071 714822 – fax 071 7235392  info@consorzioaltaformazione.it ; www.consorzioaltaformazione.it.
